Курс Т.Б. Бонч-Осмоловской «Актуальная риторика, 

или история и практика формальной литературы»

Курс посвящен изучению литературы, основанной на жестких формальных ограничениях, от античности до предкомпьютерной эпохи. Среди авторов направления – Симмий Родосский, Ликофрон Халдийский, Нонн Панополитанский, Авсоний, Порфирий Оптациан, поэты школы великой риторики, основатель испанской литературы, поэт и мистик Рамон Луллий, поэты протеической школы Кальман и Харсдорфер, в русской литературе Симеон Полоцкий, Сильвестр Медведев, Карион Истомин, Ломоносов, Державин, В.Брюсов, в середине и конце ХХ века – А.Кондратов, Г.Сапгир, Д.Авалиани и другие. В этой традиции совмещается понятия, считающиеся несовместимыми – традиция и новаторство, работа и игра, серьезное и смешное, напряженный кропотливый труд и радость.  

В ХХ веке направление обогатилось работами группы французских писателей-математиков УЛИПО (Мастерская потенциальной литературы). На место риторики, понимаемой с эпохи романтизма в негативном значении,   улиписты поставили математическую аксиоматику. Систематизируя существующие ограничения и предлагая новые, еще более строгие, они стремились вывести эту традицию, отошедшую к ХХ веку в периферийную область, на магистраль литературы, поставив задачу отыскать потенциалы, пути развития литературы сегодня. 

Вслед за улипистами при изучении литературных текстов мы будем исходить из структур математической природы: комбинаторных объектов, последовательностей, матриц, гомоморфических преобразований, фракталов.

Знание математики в объеме, превышающем материал средних классов средней школы, не требуется. Интерес к занимательной математике и словесным играм очень желателен.

